

प्राचीन भारतीय इतिहास के अध्ययन के लिए मुद्राशास्त्र का महत्व

इतिहास की संरचना साक्ष्य सापेक्ष होती है। स्वयं साक्ष्य इतिहासकार अतीत की घटनाओं का नात तथ्यों का आधार पर इतिहास का निर्माण करता है। इतिहास जानने के महत्वपूर्ण साक्ष्य साहित्यिक व पुरातात्विक होते हैं। पुरातात्विक साक्ष्य अपने अविकल रूप में प्राप्त होने के कारण अधिक विश्वसनीय माने जाते हैं। पुरातात्विक साक्ष्यों के अन्तर्गत प्राचीन मुद्राओं का स्थान विशेष है। यद्यपि मुद्राओं का निर्माण अपने समय की दैनिक आवश्यकताओं की प्रति व्य-विक्रय तथा लेन-देन की दृष्टि में रखते हुए किया गया था। तथापि कालान्तर में यह इतिहास के अनेक अज्ञात एवं अस्पष्ट पहलुओं को उद्घाटित करने में सहायक सिद्ध हुआ।

मुद्राशास्त्र के अध्ययन से संबंधित विद्वानों ने प्राग्ध में मुद्राओं के आकार-प्रकार को महत्व उन पर अंकित चिन्ह देखों तथा व्यापक के अध्ययन को महत्व दिया उन्होंने प्राप्त मुद्राओं तथा मुद्रानिष्पत्तियों के प्रति स्थान और उनके भूमिस्थ होने के समय यथेष्ट महत्व नहीं दिया जो अनेक दृष्टियों से उपयोगी है। अब इस बात पर ध्यान दिया जाता है कि मुद्रा किस स्थान से प्राप्त हुई और किस कालखण्ड में इसे किस भूमि में निक्षिप्त किया गया। मुद्रा या मुद्रानिष्पत्तियों का स्तर जानना आवश्यक है क्योंकि पुरातात्विक अध्ययन से प्राप्त मुद्राएँ उस स्तर से प्राप्त अन्य भौतिक उपकरणों के काल

निर्धारण में सहायक होती है।
 मुद्रासिद्धियाँ काल-विशेष की
 राजनीतिक स्थिति पर प्रतीक डालती हैं। तथा
 साथ ही उस समय की आर्थिक, सामाजिक, धार्मिक
 सांस्कृतिक स्थितियों का भी सात करता है।
 प्राचीन भारतीय इतिहास के अध्ययन
 के लिए मुद्राशास्त्र का महत्वपूर्ण स्थान है। मुद्राशास्त्र
 में प्राचीन भारतीय इतिहास के महत्वपूर्ण पक्षों की
 व्याप्ति होती है। जो निम्न प्रकार है -

मुद्राशास्त्र का महत्व

- 1. राजनीतिक इतिहास
- 2. धार्मिक इतिहास
- 3. सामाजिक एवं सांस्कृतिक इतिहास
- 4. प्रशासनिक इतिहास
- 5. आर्थिक इतिहास
- 6. कला एवं साहित्य की दृष्टि से।

राजनीतिक इतिहास की संरचना में मुद्राशास्त्र का
 महत्व :- राजनीतिक इतिहास की दृष्टि
 से मुद्राशास्त्र का महत्वपूर्ण स्थान
 है। उस पर अंकित सूत्रों, आकार-प्रकार, आकृतियों
 अभिलेख आदि राजनीतिक इतिहास के ज्ञान में
 अत्यंत महत्वपूर्ण है।
 प्राचीन भारतीय इतिहास के
 अनेक अचंगार युग मिले हैं। स्वयं में साहित्य
 तथा अभिलेखों से कोई जानकारी प्राप्त नहीं होती
 है। 200 ई.पू - 300 ई. तक का भारतीय
 इतिहास का ज्ञान हमें मुख्यतः मुद्राओं की
 सहायता से ही होता है। इस दृष्टि से सर्वप्रथम

हमारा ध्यान ~~परिष्कार~~ भारत में वासना करने
 वाले बस्ती यपनी के इतिहास की और आच्छाद
 होता है। इस वंश के अधिकांश शासकों का
 ज्ञान मुद्रा से ही होता है। इस वंश के शासकों में
 केवल दो शासकों का ही उल्लेख अभिलेखों से
 मिलता है तथा केवल 7 शासकों की सूचना
 साहित्यिक स्रोतों से प्राप्त होती है। उत्तर भारत
 में वासना करने वाले स्थानीय एवं जनजातीय राज्यों
 के इतिहास पर मुख्यतः मुद्राओं से ही प्रकाश पड़ता है
 यौख्य, शिवि, मालव, आदि गणों के इतिहास
 तथा अयोध्या, पाल, कौशाम्बी, मथुरा आदि के
 स्थानीय राज्यवंशों का इतिहास मुख्यतः मुद्राओं से
 ही उद्घाटित होता है। यौख्य की मुद्रा जिस
 स्थान से प्राप्त हुई उन स्थलों को स्थान में रखते
 हुए यौख्य का राज्य क्षेत्र कतलप और
 यमुना के बीच निर्धारित किया गया। इसी प्रकार
 मालव गण के पंजाब से राजस्थान की ओर
 चित्तौड़गढ़ के समीप मध्यमिका में व्यापक बस
 जाना मुख्यतः उनकी मुद्राओं के साक्ष्यों से ही
 ज्ञात हुआ है। मुद्राओं से राज्यों की सैनिक
 अभिमानों की भी पुष्टि होती है। कश्मीर नरेश
 बलितादिव्य मुद्रा पी ड के मुद्राओं की एक निष्प
 उत्तर प्रदेश के बादा मिले से प्राप्त हुई है। इतिहासकार
 का अनुमान सही प्रतीत होता है कि ये मुद्राएँ कन्नौज
 के राजा मशौवर्मा के विरुद्ध उसके उस सैनिक अभिमा-
 में यहाँ पहुँची होगी। जिसकी पुष्टि करहण की
 राजवंशीय से होती है। गुप्त वंशीय शासक कांच
 एवं प्रकाशदिव्य तथा अनेक अन्य प्राचीन भारतीय
 शासकों के इतिहास के संदर्भ में ज्ञान मुद्राओं से
 प्राप्त होता है।

मुद्राओं से अनेक राजनीतिक बलाओं

जिसे भी मान प्राप्त होता है।

D.R मण्डारकर [Ancient Indian Numismatics 1921] तथा S.R मेरी (early coins and currency system)

ने मुद्राओं के आकार पर अनेक राष्ट्रनैतिक महत्व की ध्वजाओं की उद्घाष्टि करने का प्रयास किया है।

डिमेट्रियस द्वारा परिचयित भारत के विजय की छत्र फुल्टि उसकी वजह एवं ताम्र निर्मित हिमाची मुद्राओं से होती है।

शक-पहलव शासक वैनोनीज, स्पलरिस ल्येनप्रथम, एलिटासिस, गौण्डो फुर्निय आदि शासकों का शासन कर्म मुद्राओं के आकार पर ही निष्पारित किया गया है।

पश्चिमोत्तर भारत में शासन करने वाले कर्दमक वंशीय शासकों की वंशावली तथा विधिवत् मुद्राओं के आकार पर ही निष्पारित किया गया है। इनकी मुद्राओं पर प्रचलित शासकों ने नाम एवं उपाधि के साथ उनके पिता की उपाधियों का उल्लेख किया है।

शक-सातवाहन संचयित के संधर्भ में गौतमी पुत्र शातकर्णी की निहलान पर विजय अभिश्चायक त्रयाण चोगलथंभी मुद्राओं ही हैं।

इनमें बहुसंख्यक मुद्राएँ गौतमीपुत्र शातकर्णी के नाम से पुनः अंकित हैं।

इस प्रकार मुद्राएँ प्राचीन काल के इतिहास के राष्ट्रनैतिक पक्षों को उजागर करने में सहायक हैं / महत्व पूर्ण हैं।

पुशासन एवं राज्य शासकों के अध्ययन की दृष्टि से मुद्राओं का महत्व :-

मुद्राएँ प्राचीन भारत

के प्रशासनिक एवं संवैधानिक सुविधाओं के
 अध्ययन के लिए उपयोगी सिद्ध हुई है।
 पर "श्रीशैल्यगणरथ जयः" तथा "मालव गणरथजयः"
 अंकित है जो इन राज्यों में गणतान्त्रिक शासन
 पद्धति के प्रचलित होने की पुष्टि करता है।
 प्रतिपुत्र मुहार्ण नगरशासन द्वारा प्रचलित दिखाने देती है।
 जिससे प्रतीत होता है कि पश्चिमोत्तर भारत में
 कदापि 'नगरराज्य' भी अस्तित्व में था। इस
 दृष्टि से 'नेगम' लेखयुक्त मुहार्ण उद्घरणीय है।
 शक-पहलव शासकों की मुहार्ण
 पर शासन के नाम के साथ उसके पूज्य
 भतीजे का नाम भी अंकित है जो उनके सह-
 शासन का संकेत देता है। एवजग व
 गौंडीफनिज की मुहार्ण से उग्र होता है कि
 कभी-कभी उच्च प्रशासनिक अधिकारियों को
 भी सहशासक नियुक्त किया जाता था। उर्जन
 के शक-शासकों की मुहार्ण से प्रमाणित होता
 है कि महासत्रप पिता के साथ उसका पुत्र सत्रप
 के रूप में उसकी सहायता के लिए था। यत्र-तत्र
 मुहार्ण से पति-पत्नी के सह-शासन का भी
 संकेत मिलता है। धर्म-पत्नी के सहशासन का
 प्रमाण कश्मीर की उन मुहार्ण से मिलता है जिन
 पर 'द्वि-लेमगुप्त' अंकित है। इसमें हि से तात्पर्य
 दिहरा और लेमगुप्त के सहशासन का प्रमाण है।
 खेती यवनो और कुषाणों की मुहार्ण पर प्रायः
 निरुद्धे 'अभिक्रम' और 'त्रतरस' कहा गया है।
 यथा उपाधियाँ कर्तव्यपरायणता एवं प्रजावत्सलता
 जैसे राज्यत्व के आदर्शों की और उग्र
 करती है।
 उस प्रकार मुहार्ण प्रशासनिक दृष्टि

विभिन्न मुद्राओं की अपेक्षा अधिक महत्वपूर्ण है।

ग्रीक धर्म के इतिहास के अध्ययन की दृष्टि से मुद्राओं का महत्व :-

प्राचीन भारत के विभिन्न धार्मिक सम्प्रदायों के इतिहास पर भी मुद्राओं से शीघ्र प्रकाश पड़ता है। आद्य तथा अन्यायीय मुद्राओं पर अंकित प्रतीक धार्मिक दृष्टि से अत्यन्त महत्वपूर्ण हैं।

मुद्राओं पर अंकित धार्मिक महत्व के प्रतीकों से इस बात का संकेत मिलता है कि वेस भी वेस लोग अथवा जनसमुदाय में कौन-सा धार्मिक सम्प्रदाय अधिक लोकप्रिय था। मुद्राओं पर राजाओं द्वारा अंकित की गई उपाधियाँ अधिकतर उनके धार्मिक विश्वासों की ही अभिव्यक्ति करती हैं।

विम बुड फिसैस की मुद्राओं पर अंकित 'मादिश्वर' उपाधि उसके ही धर्मोपनिषदी होने की पुष्टि करता है। मुद्राओं के माध्यम से विदेशी राजवंशों के शासकों द्वारा भारतीय देवी-देवताओं की उपासना के ब्रह्मण्य महत्वम सथ प्रकाश में आते हैं। बलीय की एक मुद्रा पर वसुदेव एवं संकर्षण का अंकन प्राप्त होता है।

कुषाण शासकों में कनिष्क एवं उसके उत्तराधिकारियों की मुद्राओं पर विभिन्न देशी-विदेशी धार्मिक सम्प्रदायों के संदर्भ देवी-देवताओं का अंकन प्राप्त होता है। उनकी मुद्राओं पर यूनानी देव, ईरानी देव, भारतीय देव का अंकन है। कनिष्क की मुद्राओं पर बुद्ध का स्पष्ट अंकन है। इनके अतिरिक्त यूनानी, पारसी, भारतीय देवी-देवताओं

नाम भी मिलते हैं जो उनकी च्यामिक सिद्धि का
व उदारता का च्योतक है।

भारत पर शासन करने वाले इण्डो
की मुहाओं पर शिव के वाहन नन्दी का अंकन है।
जो उनके शिव चर्म के अनुयायी होने का
च्योतक है।

गणराज्यो में पूजित देवी- देवताओं
का नाम भी मुहाओं पर अंकित सिन्धो से होता
है। यौच्येय मुहाओं पर कार्तिकेय का अंकन है।
तथा उन पर 'ब्रह्मण्य देवरय' अथवा ब्रह्मण्य कुमारस्य
सिखा-डमा मिलता है। इससे प्रमाणित होता है कि
कार्तिकेय यौच्येयो का उपास्य देवता थे।

गुह्योत्पत्ति मुहाओं पर अंकित
विष्णु एवं लक्ष्मी से प्रभावित होता है कि गुह्यो के
उपास्य देवता विष्णु व लक्ष्मी थे। गुह्यवंशीय वासन्तो
की मुहाओं पर गच्छदध्वज अथवा नक्षत्रध्वज का
अंकन भी है।

पौराणिक देवता हनुमान का अंकन
चन्देल नरेश सरलदाण वमा की मुहा पर
पहली बार मिलता है। इस प्रकार प्राचीन
भारतीय इतिहास में मुहाओं से च्यामिक अवस्था
विप्लवित चर्म की जानकारी प्राप्त होती है।

IV आर्थिक इतिहास के अध्ययन की दृष्टि से मुहा
का महत्व :-

मुहाओं की उत्पत्ति मूलतः आर्थिक
समस्याओं के सामाजिक दृष्टि से आता मुहाओं में
आर्थिक इतिहास के बारे में जानकारी मिलना स्वभाविक
है। लक्ष्मीकांत प्रसाद [Covers the source
of economic history] ने इसतथ्य का

कुषाणों की कृष्णतीला विवेचन किया है कि मुद्राओं की व्यापक
उनका आकार, उन्हाकी लौल उनपर अंकित
प्रतीक उसके मूल स्थल आदि आर्थिक इतिहास
पर प्रकाश डालते हैं।

Problems of Early Indian History (1)

ने कुषाण एवं मुद्राओं की आक्रमण रूप से
इच्छिन्त स्थलों को दिखाने हुए विचार व्यक्त किया है।
कि नू मुद्राओं के निर्माण के लिए स्वर्ण की
मुख्य स्रोत रोमन मुद्रालयी जिन्होंने गलाकार
कुषाणों स्वर्ण मुद्राएँ निर्मित हुए। उनका यह
विचार उन्हाकी इतिहास है जो कि रोमन
मुद्रा निर्माण इतिहास को तुलना में उ० भारत में
वर्द्ध अल्प मात्रा में प्राप्त हुई है। कुषाण मुद्राओं
की एक निष्पत्ति अर्थात् सीनिया से भी प्राप्त हुई है।
जो कुषाणों का लोभ भारत व अर्थात् सीनिया के
वीच व्यापारिक संबंध की सुपुंक्ति करता है उसी
प्रकार उ० भारत के स्थानों से प्राप्त रोम मुद्रा
निष्पत्तियों से भारत व रोम के बीच व्यापारिक
व्यापारिक संबंध को स्पष्ट करता है।

गुप्तवंशीय सम्राट् में
समूह गुप्त एवं चन्द्रगुप्त II की मुद्राओं स्वर्ण सिक्के
निर्मित विभिन्न प्रकार की मुद्राएँ गुप्त
शासना नू गत व्यापार आर्थिक समृद्धि को प्रकट
करती हैं। जिसका संकेत इन शासकों के अभिलेखों
में भी मिलता है यह समूह समूह गुप्त की
दक्षिणापथ अभिमान चन्द्रगुप्त II के
गुप्तराज अभिमान का परिणाम थी।

6) सामाजिक और सांस्कृतिक इतिहास के अध्ययन की दृष्टि से मुद्रा का महत्व -

संस्कृत सांस्कृतिक इतिहास मुद्राओं से सामाजिक और सांस्कृतिक इतिहास के अध्ययन में भी सहायता मिलती है। मुद्राओं पर अंकित माठरी आ, भारद्वाजी आ आदि उपाधियाँ इस बात का संकेत करती हैं कि कुछ क्षेत्रों में विवाह के उपरान्त भी वधु का गौत्र परिवर्तित नहीं होता है। सातवाहन अभिलेखों में उत्कीर्ण गौतमीयुक्त वशिष्ठीयुक्त आदि उपाधियों भी इस तथ्य की पुष्टि करती हैं। मुद्राओं के समकालीन समाज में प्रचलित वस्तु आभूषण, मनोरंजन के साधनों के विषय में भी पर्याप्त जानकारी प्राप्त होती है।
R. M. Chhabra

(Coins and Cultural Life)

में लक्ष्मी यवन, कुषाण, गुप्त मुद्राओं के माध्यम पर प्राचीन भारत के सांस्कृतिक जीवन का चित्र प्रस्तुत किया है। तथा समाज में प्रचलित वस्तु आभूषण, केश संरचना, गृह संरचना के उपकरण, कुम्भ, कवच, श्व, उपानह आदि के प्रकारों का विस्तृत विवेचन किया है।

गुप्त मुद्राओं से सांस्कृतिक जीवन के अर्थ (श्रिया) पर उनके संगम प्रेम पर प्रकाश पड़ता है। तथा साधनी शासकों के दाम्पत्य जीवन के चित्र भी अंकित हैं। गुप्त मुद्राओं पर शासकों की विभिन्न प्रकार के वस्तु व्याख्या कर रहे हुए भी प्रदर्शित किया गया है। प्रारम्भिक गुप्त शासकों की मुद्रा पर अंकित वेश-भूषण विशेष प्रभाव

की वशाति है। उन्हे को 2, पतालून और रीण
-चारण के रूप में दिखाया गया है। तथा
अभिजात मुद्राओं के प्रभाव पर अंकन
देवी की भारतीय विश्व पर निर्यात गया
है जो कि इसी प्रकार से अंकन में
भारतीयकरण की दृष्टि प्रकृति का
अंकन है।

कर्मकार मुद्राओं से तात्कालिक
सामाजिक एवं सांस्कृतिक आधार के अध्ययन
में सहायता मिलती है।

6) कला व साहित्य के अध्ययन के क्षेत्र के
रूप में मुद्रा का महत्व :- प्राचीन मुद्राएँ

प्रतिमा लक्षण के अध्ययन की दिशा में भी
सहायक हैं। विमर्क से स की मुद्राओं पर
ही हिस्सेचम नुकी के साथ शिव का रूप
अंकन मिलता है। इस मुद्रा पर अंकन शिव
प्रतिमा लक्षण प्रतिमा विज्ञान के अध्ययन की
दृष्टि से उपयोगी है।

कनिष्क की मुद्राओं पर कुरु
का अंकन कुरु प्रतिमा की दृष्टि व
विकास की दृष्टि से महत्वपूर्ण है।
कनिष्क व कुषिक की मुद्राओं पर विविच-
देवी-देवताओं के अंकन मिलती है। जिनका
अध्ययन प्राचीन भारतीय कला एवं प्रतिमाशास्त्र
के अध्ययन की दृष्टि से महत्वपूर्ण है।

मुद्राओं से समकालीन भाषा
लिपि और साहित्य पर भी कनिष्क का
प्रभाव है। अनेक ऐसी मुद्राएँ हैं जो अलिपि
है इन की - समकालीन भाषा व लिपि का

मान के साथ-साथ शासकों की साहित्यिक
 अभिरुचि के साथ-साथ शासकों की साहित्यिक
 अभिरुचि के बारे में भी जानकारी मिलती
 है। सातवाहन मुद्राओं पर प्राकृत भाषा का
 प्रयोग तथा जिने समाज में लोकप्रिय भाषा
 का चयन का ही मुद्रा की मुद्राओं में संस्कृत
 भाषा का अंकन उसकी लोकप्रियता दर्शाती
 है।

अतः इस प्रकार मुद्रा समकालीन
 भाषा, साहित्य, पर प्रकाश डालती है।

इस प्रकार प्राचीन भारतीय
 इतिहास के अध्ययन में मुद्राशास्त्र का महत्व
 प्राचीन भारत के महत्वपूर्ण पक्षों पर प्रकाश
 पड़ता है।